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内江市高中2022届第三次模拟考试题
文科综合能力测试
一、选择题
2020年我国第七次人口普查：15~59岁劳动年龄人口为8.9亿（低于预期）；常住人口城镇化率63.9%，户籍人口城镇化率为45.4%。抚养比是指非劳动力（老年人和少年儿童）人口数与劳动力人口数量之比，用来衡量劳动力人均负担的轻重。下图为2020年四个省人口普查老年抚养比和少儿抚养比（%）统计。据此完成下面小题。

1. 下列四省中，劳动力人均负担最重的是（）
A. 辽宁 B. 广东 C.贵州 D. 湖北
2. 人口普查结果劳动年龄人口数低于预期的原因可能是（）
A. 城市化过快 B. 农村缺乏劳动力 C. 育龄妇女比重低 D. 人口老龄化严重
3. 我国户籍人口城镇化率低于常住人口城镇化率的直接原因是（ ）
A. 新型产业工人增加 B. 经济发展不平衡 C. 大量的流动人口 D. 经济收入的差异
【1题详解】抚养比是指非劳动力（老年人和少年儿童）人口数与劳动力人口数量之比，用来衡量劳动力人均负担的轻重。结合图，抚养比（少儿+老人抚养比），贵州约55%，黑龙江约34%，广东约38%，湖北约45%，所以抚养比最高的是贵州，ABD错误，C正确。
【2题详解】城市化指的是城市人口占总人口的比例，城市化过快会导致农村劳动力人口流入城市，但不会导致劳动人口总数量变化，A错；劳动人口指的是15~59岁劳动年龄人口，农村劳动力缺乏，不会导致15-59岁年龄段人口变化。育龄妇女比重的高低影响的是生育率，劳动力指的是15-59岁人口，刚出生的婴儿不能算劳动力。随着时间的推移，原来15-59岁部分人口超过59岁，15-59岁劳动人口人数下降，低于预期，D正确。
【3题详解】我国户籍人口城镇化率低于常住人口城镇化率，是因为迁往城镇务工的乡村青壮年多，根本原因由于城乡经济发展不平衡，经济收入存在差距导致的人口流动。直接原因是城镇新型产业导致工人增多，所以BCD错误，A正确。
2022年2月北京冬奥会河北崇礼赛区的国家跳台滑雪中心“雪如意”依山而建，顶部与地面落差达130多米，大跳台赛道长168米，附近还建有冬季两项和国家越野滑雪中心比赛场。本次冬奥比赛项目多数在夜间举行。下图示意该地区等高线地形。据此完成下面小题。

4. 比赛期间，该地区盛行（ ）
A. 西北风 B.东北风 C.西南风 D.东南风
5. 国家跳台滑雪中心“雪如意”最可能位于图中四地（黑点）的（ ）
A. 甲地 B.乙地 C.丙地 D.丁地
6. 比赛项目多数在夜间举行的原因是（ ）
A. 利于人工造雪 B.方便医护救援 C. 减少人为干扰 D. 赛场风速较小
【4题详解】由题可知，河北崇礼赛区位于华北平原到西部高原过渡区，为温带季风气候区，冬季2月盛行西北风，A正确。BCD错误。故选A。
【5题详解】由题中“顶部与地面落差达130多米，大跳台赛道长168米”可知，赛道长和落差差异较小，说明赛道坡度较陡，接近陡崖，在等高线图中等高线较为密集，乙地符合，B正确。其他三地等高线较为稀疏，不符合要求，ACD错误。故选B。
【6题详解】由图可知，比赛场地位于山谷一侧山坡上，地势起伏较大，白天和夜晚存在山谷风的影响。白天受谷风影响，夜晚受山风影响，一般情况，山风较弱，且傍晚之后，谷风向山风转换，风速较小，风力对比赛干扰较小，所以项目多数在夜间举行，D正确。比赛期间场地不能进行造雪作业，且夜晚视觉条件差，不利于造雪作业，A错误。医护救援较完善，无昼夜差异，B错误。赛道封闭，人为干扰较少，无昼夜差异，C错误。故选D。
为落实京津冀协同发展战略，打赢蓝天保卫战，2021年底，“天津港－平谷”海铁联运（如下图）首趟常态化班列搭载50个标准箱的物资抵达平谷，实现了海运、铁路与公路的无缝衔接，打通服务首都、辐射京津冀的智慧绿色物流新通道。据此完成下面小题。

7. 实现该班列常态化运行，主要是为了（ ）
A. 减少运输费用 B.改善运输结构 C. 发挥交通特长 D. 增加货物运量
8. 该班列常态化运行能（ ）
A.减少集装箱货车上路 B.实现班列使用新能源
C.提高交通沿线绿化 D.缩短汽车运输路程
9. “天津港一平谷”海铁联运成为绿色物流通道的根本原因是（ ）
A. 提高天津港运力 B.方便人们出行 C. 促进平谷发展 D. 实现节能减排
【7题详解】据材料可知，“天津港－平谷”海铁联运，实现该班列常态化运行，一次就可以用铁路运输完成50个标准箱的物资运输，减少集装箱货车上路，改善运输结构，B正确；实现该班列常态化运行可以减少运输费用、发挥交通特长、增加货物运量，但这些都不是主要目的，ACD错误。故选B。
【8题详解】据材料可知，“天津港－平谷”海铁联运班列常态化运行，是为了减少集装箱货车上路，减少汽车尾气排放，落实京津冀协同发展战略，打赢蓝天保卫，A正确；次班列并没有使用新能源，B正确；提高交通沿线绿化，与该班列常态化运行没有联系，C错误；该班列常态化运行能减少京津冀地区集装箱货车上路，对其他形式的汽车运输没有影响，D错误。故选A。
【9题详解】天津港一平谷”海铁联运，一次就可以用铁路运输完成50个标准箱的物资运输，减少集装箱货车上路，减少汽车尾气的排放，成为绿色物流通道的根本原因是实现节能减排，D正确，提高天津港运力、方便人们出行、促进平谷发展与绿色物流关系不大，BCD错误。故选D。
尼泊尔位于喜马拉雅山南坡，其土地覆被分布受地形和气候影响显著，类型多样，林地面积约占41%，耕地面积约占25%（水田和旱地的面积比约为2:3）。据此完成下面小题。
10. 尼泊尔土地覆被类型多样的主要原因是（ ）
A. 纬度位置较低 B.深居大陆内部 C. 气候类型多样 D. 年降水量丰富
11. 尼泊尔土地覆被类型的分布具有明显的垂直地带性，下列土地覆被类型主要分布在常绿阔叶林与针叶林之间的是（ ）
A稀疏植被 B.草原 C.落叶阔叶林 D. 灌木
【10题详解】根据材料信息“其土地覆被分布受地形和气候影响显著”可知，该地的土壤覆被类型受地形和气候影响较大，该地位于喜马拉雅山南坡，地形起伏较大，水热组合状况多，垂直地域分异规律显著，气候类型多样，土地覆被类型多样，C正确；纬度位置、年降水量都不是影响土地覆被类型多样的主要因素，AD错误；该地距离海洋较近，B错误。所以选C。
【11题详解】根据所学知识可知，在由赤道到两极的水平地域分异规律中，在常绿阔叶林与针叶林之间是落叶阔叶林，垂直地域分异规律与由赤道到两极的水平地域分异规律相似，所以尼泊尔土地覆被类型分布在常绿阔叶林与针叶林之间的是落叶阔叶林，C正确，ABD错误。所以选C。
二、非选择题
12. 阅读图文材料，完成下列要求。
黑土（下左图）是指腐殖质层较深厚、适宜农耕的表层土壤，主要包括黑土、黑钙土、草甸土和白浆土等。腐殖质层的形成与成土母质（黏土为主）、地形、气候植被（草类）和水文有密切关系。乌克兰大平原黑土区（24°E～40°E,44°N～51°N）年降雨量在250～500mm，夏季气温17～22℃。我国东北黑土区（下右图）年降雨量在500～600mm，集中于7～9月，夏季气温20～25℃。
2000年后，我国东北黑土区除种植小麦、玉米、大豆（大豆与小麦、玉米实行轮作，大豆有根瘤菌固氮）外，水稻种植也快速增长。近年来，三江平原地区大力推行“池改”——将水稻田小池改大池，达到“田成方、路成网、渠相通、林成行”的格局。

（1）简述黑土腐殖质的积累过程。
（2）从气候角度简析三江平原能种植水稻，而乌克兰黑土区南部不能种的原因。
（3）分析三江平原推行“池改”的好处。
（4）列举我国黑土区实行大豆与小麦、玉米轮作的环境效益。
【答案】（1）气候湿润，表层土壤水丰富，植物生长繁茂，生物量大；冬季气候冷湿，植物残体难分解，夏季气温高植物残体分解形成腐殖质；地形平坦，腐殖质大量累积。
（2）三江平原夏季受偏（东）南季风影响，气温较高（或热量充足），降水多而集中（或雨热同期）;乌克兰南部夏季受西风影响弱，降水少，且热量不足。
（3）利于专业化、规模化种植农作物；利于机械化生产，提高效率；利于水田灌溉和粮食运输。
（4）大豆根瘤菌的固氮效应，保持和提升土壤肥力，减少化肥使用；实行轮作，保持（或增加）农田生物多样性，控制（或减少）了病虫草害，少施用农药；与大豆轮作，氮素被固定为氮肥，减少温室气体NO的排放。
14. 阅读图文材料，完成下列要求。
金属镍是生产不锈钢（占镍用量70%）、合金钢、电动车电池、电镀等的关键原料，红土镍矿集中在南北纬22°以内的岛屿地区。2019年，印尼的探明储量占约全球40%，主要属风化壳型镍矿，在其东部的岛屿沿海地区最多（左图）。右图示意2000-2018年印尼红土镍矿出口量、印尼公司镍产量变化。2020年我国镍消费量约占全球53%。
2008年，我国与印尼合作，Q集团在苏拉威西岛投资镍冶炼项目，形成完整产业链；2009年，与当地企业合作，开发4.7万公顷的红土镍矿（与超基性的岩浆岩相关）;2015-2017年，中资企业在印尼掀起镍铁厂建设高潮。


（1）简述印尼红土镍矿的形成条件。
（2）简析我国Q集团赴印尼开发红土镍矿的主要原因。
（3）分析中资企业赴印尼建镍铁厂的有利条件。
（4）推测2014-2017年印尼镍矿出口大幅减少原因。
【答案】（1）在三大板块结合部，强烈的岩浆活动频繁，形成（富含镍的）超基性岩；地壳抬升，断层发育。加速超基性岩风化、剥蚀后出露地表，高温多雨的气候条件下经风化、淋溶（滤）作用，利于镍富集成矿。近海的低山缓坡地形，地下水流缓慢，利于镍富集和沉淀。
（2）我国镍消费量大，国内镍矿资源少，缺乏原料，印尼镍矿资源丰富；新能源汽车的大力推广，对镍的需求量大增。
（3）红土镍矿资源储量大（资源丰富）；劳动力（人工）成本比我国低；印尼石油和天然气资源丰富，电价较低（或能源充足）；热带雨林的岛屿地区，周围海域面积大，环境容量大；一带一路政策支持，直接使用中国标准和中国设备，有效降低投资成本；地缘相近、华侨众多等。
（4）新能源汽车的大力推广，其电池材料的镍的需求增加；2014年出台出口红土镍矿禁令政策。在其国内大量建设镍冶炼厂，提高镍矿石的附加价值，延长产业链，促进相关产业的发展，增加国内就业和财政税收。
16. [地理——选修3：旅游地理]
德国统一后，联邦政府大力发展农村，基本实现了城乡基础设施和公共服务设施全覆盖，但农村人口仍有20%以上流失。位于德国南部山区的S小镇，目前人口4030人，1999年底建成州内最大高山滑雪地；曾因开采天然石板岩和依靠森林发展木质玩具先后兴盛，当前致力于发展旅游业。
简析S小镇发展旅游业的优势和面临的挑战。
【答案】优势：基础设施和公共服务设施完善；丰富的森林资源、各种陡峻的高山坡地；冬季积雪时间长，矿石特色的乡村风貌，可发展以冬季滑雪为特色的旅游业。挑战：人口少，老龄化严重，缺乏服务人员；滑雪旅游的季节性强；新增人口的社会融合度低；住宅空置问题较为严重。
17. [地理——选修6：环境保护]
黄河源区不连续多年冻土、岛状冻土和季节冻土交错分布，面积占流域冻土近80%。近几十年来，因气候变暖使黄河源区冻土退化严重，引发了生态环境问题。下图示意黄河源区多年冻土退化引发的生态环境问题。

说出黄河源区冻土在水平和垂直方向的退化情况并简述冻土退化带来的生态环境问题。
【答案】退化情况：①水平方向：多年冻土分布范围缩小，由片状分布逐渐变为岛状（岛状分布，季节冻土和融区范围扩大）。②垂直方向：多年冻土层变薄，冻土下界抬升，季节性融化层厚度增大。高原（山）草甸破坏（退化），荒漠化加剧。地下水位下降，水资源调蓄能力减弱，沼泽湿地萎缩（或减少）。


推荐阅读：
1.内江有几所大学,分别是什么学校
2.内江师范学院怎么样_好不好（好评_差评）
